

## ОТЗЫВ

**На автореферат диссертации ХАТАНЗЕЙСКОГО Александра Владимировича  
«БРОНЕТАНКОВЫЙ ЛЕНД-ЛИЗ ДЛЯ СССР В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ  
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ, 1941-1945 гг.»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по  
специальности 5.6.1 – Отечественная история**

Диссертация А.В. Хатанзейского «Бронетанковый ленд-лиз для СССР в годы Великой Отечественной войны» представляет собой серьезное исследование проблемы, имеющее значительную важность для заполнения пробелов в отечественной историографии. Помощь союзников, полученная СССР в годы Великой Отечественной войны, долгое время оставалась незаслуженно недооцененной на государственном уровне и малоисследованной отечественными учеными. Между тем, последние исследования показали, что в ряде чувствительных для воюющей страны позиций (пшеница, тушенка, оборудование, автомобили) помощь союзников была весьма значительной и, без сомнения, внесла существенный вклад в победу Красной Армии.

Диссертация А.В. Хатанзейского является первым комплексным исследованием поставок Советскому Союзу ленд-лизинговской бронетанковой техники. Большой интерес вызывает изучение этих поставок в трех разных ракурсах – дипломатическом, экономическом и военном. Ценность его работы заключается также во введении в научный оборот и в привлечении для исследования значительного массива документов, источников личного происхождения, статистических данных.

А.В. Хатанзейский делает справедливый вывод о том, что наибольшую важность поставки союзнической бронетехники имели на начальном этапе войны, когда советское производство существенно сократилось из-за эвакуации предприятий на восток страны. Он также опровергает закрепившийся в отечественной историографии и в массовом сознании миф о том, что ленд-лизинговская бронетехника направлялась на второстепенные участки фронта. Поставки бронетехники по ленд-лизу, как справедливо отмечает автор, действительно имели важное научно-техническое значение, поскольку отдельные конструктивные особенности и элементы были заимствованы в ходе перевооружения Красной Армии для использования в отечественных танках, что сыграло немаловажную роль в послевоенном развитии советской военной техники. Особенно важны здесь были

Входящий № 106-3816  
Дата 06 ИЮН 2024  
Самарский университет

образцы тех видов западной бронетехники, которые не производились в Советском Союзе (например, бронетранспортеры и колесные тягачи).

Работа А.В. Хатанзейского выстроена по проблемно-хронологическому принципу. Деление на главы выглядит логически обоснованным и целесообразным для решения поставленных автором задач.

В целом, диссертация А.В. Хатанзейского представляет собой качественное историческое исследование, отличающееся научной новизной и актуальностью, выполненное на высоком профессиональном уровне. Выводы диссертанта убедительны и обоснованы.

Хотелось бы пожелать автору продолжить исследования поставок СССР по ленд-лизу и нарастить его публикационную активность и участие в научных конференциях.

Считаю, что автореферат диссертации А.В. Хатанзейского удовлетворяет требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а его автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

доктор исторических наук,  
доцент кафедры американских исследований  
ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский  
государственный университет»

К.В. Минкова

15 апреля 2024 г.

191060, г. Санкт-Петербург, ул. Смольного, д. 1/3,  
8 подъезд. 8(921)7936433; k.minkova@spbu.ru



Личную подпись заверяю.  
Документ подготовлен по личной  
инициативе. Текст документа  
размещен в открытом доступе  
на сайте СПбГУ.

*Верующий специалист  
по праву  
Ю.И. Гусев  
17.04.2024*